

# 坚决守牢食品安全底线

## ——解读关于进一步强化食品安全全链条监管的意见

中共中央办公厅、国务院办公厅近日发布关于进一步强化食品安全全链条监管的意见，部署多条政策举措。

针对食用农产品种植养殖和食品生产、贮存、运输、寄递和配送、销售、消费、进口等覆盖从农田到餐桌全链条各环节监管衔接存在的问题，意见提出了8个方面需要健全完善的协同监管措施和机制，共21条具体措施。

强化肉类产品检验检疫出证查验、建立实施散装液态食品运输准运制度、完善校园食品安全协同管理机制、加强网络订餐线上线下一体化监管……聚焦百姓关切的食品安全问题，意见提出有针对性的创新举措。

中国人民大学食品安全治理协同创新中心研究员孙娟娟表示，意见直面当前食品安全治理中被高频曝光的重难点问题，强调了生产经营者的主体责任、地方政府的属地责任、监管部门的防控责任与行业部门的主管责任等，抓住了全链条责任这一关键点。

食品行业多元庞杂，既包括充分实现现代化大规模生产的食品加工业，也包括集中化程度极低、小而散的各类餐饮企业，还包括“看天吃饭”极易受到气候、土壤、水资源状态影响的农产品生产及加工行业，很难单靠一支监管力量去解决，也无法仅靠抽检检验等一般产品的监管方式去控制风险。

孙娟娟说，意见明确许可部门要严审、监管部门要督查。尤其面对管许可不管检查的分工，意见要求在责任分工的基础上完善衔接机制。对因制度缺失而出现监管协作难的问题，意见做了补缺要求。

如针对散装液态食品的运输，意见提出建立实施散装液态食品运输准运制度，制定实行运输准运制度的散装液态食品重点品种目录。对于跨境电商零售进口食品的安全风险，意见要求商务部会同海关总署、市场监管总局建立跨境电商零售进口食品负面清单，将明令暂停进口的疫区食品以及因出现重大质量安全风险启动应急处置的食品等列入负面清单并实时调整。

意见强调了生态环境部门在保障食用农产品安全中的不可缺失性，要求其负责推进农用地土壤重金属污染溯源和整治。教育部门在校园食品安全治理中也要有主体责任意识，加强对学校食品安全相关工作的统筹管理和指导。

在围绕全链条强调食品安全责任链时，意见基于制度安排提出了通过能力建设、让责任落实到位的具体措施。着眼于全链条中的薄弱环节，突出了食品运输从业人员、网约配送员的能力建设需求，并把赋能责任明确于对应的监管或主管部门，如人力资源社会保障部门要将掌握食品安全法律知识纳入网约配送员国家职业技能标准。

孙娟娟表示，考虑到食品供应链条的复杂性和

新华社权威快报

中共中央办公厅、国务院办公厅发布

### 关于进一步强化食品安全全链条监管的意见

部署8方面协同监管机制

- 食用农产品协同监管
- 食品生产经营许可审查
- 食品贮存监管
- 食品运输协同监管
- 食品寄递安全和配送安全管理
- 网络食品销售新业态监管
- 餐饮服务综合监管
- 进口食品风险联防联控

新华社国内部出品

业态的持续发展，意见点到的重点问题、关联主体和对应责任可以发挥示范效果。在责任意识方面，全链条中的其他关联主体也应对号入座，重视食品安全责任。在能力建设方面，意见提及了食品安全检查员制度，要求强化培训考核和统一调配使用，提升专业检查能力和水平。

国务院食安委专家苏婧说，意见不回避社会舆论反响强烈的热点事件，例如提出建立实施散装液态食品运输准运制度、完善校园食品安全协同管理机制等，都能看见食品安全事件的影子。通过坚持问题导向、突出务实管用，持续深化改革破解监管难题，更能看到坚决守牢食品安全底线的决心。

新华社北京3月19日电



扫描二维码看全文

## 两部门联合发文部署 加快培养医养结合专业人才

新华社北京3月19日电 记者19日从教育部获悉，教育部、国家卫生健康委联合印发关于加强高等职业教育医养照护与管理专业建设工作的通知，部署加强医养照护与管理专业建设，加快培养医养结合专业人才，更好满足老年人多层次、多样化健康养老需求。

通知指出，要引导和支持本地职业本科学校等设置医养照护与管理专业，并作为贯通培养专业，鼓励健康管理、老年保健与管理、智慧健康养老服务与管理等高职专科专业毕业生报考。鼓励有条件的学校探索医养照护与管理专业中高本贯通培养模式。

通知要求，要引导高等职业学校紧密对接区域医养结合发展需求，结合人才供需情况和学校办学实际，做好医养照护与管理专业设置论证和布点规划。鼓励普通本科高校与高等职业学校建立专业帮扶机制，引导医药卫生类相关优势专业和医养照护与管理专业结对建设，促进共建共享。

通知还提出，各地要引导学校联合医养结合机构、综合性医院老年医学科、基层医疗卫生机构及老年医学特色医院、康复医院、护理院（中心、站）等相关机构共同制定医养照护与管理专业人才培养方案，注重理论与实践紧密结合，实践教学学时原则上不低于50%。除实操课程外，支持学生到相关医疗卫生服务机构实习、实训，在真实环境中提升实操技能，增强就业本领。

## 公安部部署依法严厉打击 制售假劣农资犯罪

新华社北京3月19日电 记者19日从公安部获悉，为全力保障春耕备耕和全年粮食生产，按照2025年春耕备耕农资打假工作统一安排，公安部部署各级公安机关环食药侦部门依法严厉打击制售假劣农资犯罪，坚决维护农业生产秩序和广大农民群众合法权益。

公安部要求，要抓住春耕备耕用种用肥用药需求高峰和农资生产、储备量大的时间节点，对制售假劣农资“黑窝点”“黑作坊”，有资质企业生产假劣农资、网络售假、流窜售假，农资“忽悠团”和以“订单农业”为名制售假劣农资等犯罪实施精准打击、深度打击、规模打击、联动打击，快速形成高压震慑态势。持续开展“惠民利企”调研走访，健全完善与种子科研单位和生产企业的联系服务机制，加强种业知识产权保护，助力激发企业科研创新活力。

2024年，全国公安机关深入开展“昆仑”专项行动，持续依法严厉打击制售假种子、化肥、农药等假劣农资犯罪，全年共立案侦办相关刑事案件500余起，成功侦破一批重大案件，切实保障了粮食生产安全。

## 拿“量子”当幌子赚票子 必须严打骗子

□本报评论员 赵春晖



眼下“量子+日用品”的商品随处可见，并且价格便宜，从“量子笔”到“量子美容仪”，从“量子袜子”到“量子鞋垫”，应有尽有。这些其实都是“拉大旗，作虎皮”。商家对于其商品中“量子”概念的回答都与真正的“量子”不沾边。目前，量子技术主要用于专业领域。（据央视新闻）

缓解心肌缺血的“量子纠缠能量手环”、疏通经络平衡内脏的“量子鞋垫”、主打量子纠缠的“量子笔”……从装饰品到日用品，从美容产品到保险用品，量子产品应有尽有。仿佛把“量子”俩字往产品上一贴，就能给产品施上“魔法”。事实上，真正的量子技术属于科技前沿领域，集中在量子计算、量子通信、量子精密测量等方面，不仅需要高精度的设备、极为严苛的实验环境，研发投入更是巨大的，距离走入普通大众的日常生活还需漫长的过程。

这些不法商家之所以能屡屡得手，背后有多重原因。一方面，公众的科学素养参差不齐，很多消费者对量子技术知其然而不知其所以然，对高科技盲目崇拜，被商家的“高大上”术语和概念诱入圈套。另一方面，网购和直播带货等新兴销售业态的兴起，给监管带来了极大挑战，许多商家使用模棱两可的销售话术、文字游戏，让平台和监管部门难以精准打击。

“量子骗局”带来的危害不容小觑，若放任其“野蛮生长”，不仅会损害消费者的权益，还会污名化真正的量子科技产品，扰乱正常的市场秩序，阻碍真正量子科技产业的健康发展。

要想戳破披着高科技外衣的骗局，监管部门要加大执法力度，对涉嫌虚假宣传的商家进行严厉处罚，提高其违法成本。平台应该进一步完善审核机制，利用技术手段筛查可疑信息，通过关键词识别和用户举报相结合等方式，及时发现并下架问题产品。同时，科普工作也要跟上，政府、媒体、科研机构要多通过短视频、科普文章等形式，普及量子科技知识，让公众对量子概念祛魅。

在追求健康和科技进步的道路上，每个人都要保持理性和警惕，别让自己掉入“伪科技”的陷阱，成为商家收割的“韭菜”。只有坚持科学精神，才能辨别真伪，避免上当受骗，真正享受到科技进步带来的红利。

近几年，随着我国多项重大科技突破，让“量子”成为了家喻户晓的热词。其背后蕴含的高科技属性，引起了公众的强烈关注与好奇。与此同时，一些不法商家也嗅到了“商机”，“拉大旗，作虎皮”，把量子概念与日用品捆绑在一起，炮制了一场场披着“高科技”外衣的营销骗局收割消费者。